
RECENZII 

L'Amu!e philologique. Bibliographie critique C'I analyl·ique de l'antiquite greco-latine publiee, sous 
la dircction de J. l\farouzeau, par Juliette Ernst. 'l'ome XXXII: llibliographie de 
l'anncc 1961 et complement des ann{!cs antfricnres. Paris, „Les Belles Lettres", 1963, 
X:X:II-638 p. in 16°. 

Cititorii Studiilor Clasice cunosc interesul neobişnuit a.I publicatici îngrijite de Juliette 
Ernst, ca şi însl'mnătatea serviciilor aduse de această bibliografie - unică în felul ci -- cerce
tătorilor din toate domeniile antichităţii. Recenzentul nu poate să nu relevc totuşi perfeqionarea 
neîntreruptă a acestui aclmirallil instrument de h1t·rn, în sensul numărului mereu sporit de pu
blicaţii despuiate şi, totodată, al înţelesului tot mai larg acordat noţiunii ele „antichitate", can', 
în accepţia editoarei, îmbrăţişează, în spaţiu, toate regiunile legate într-un foi sau altul 1fo Grecia 
şi de Roma, iar în timp, vestigiile cele mai vcdii ale civilizaţiilor clasicr, altădată generos aban
donate specialiştilor „preistoriei". Reznltatnl acestui îndoit efort e creşterea cu firce non 
volum a numărului paginilor „Anului", 1·cea cc a.r putea constitui o piedică în consultarea lui 
rapidă, dacă orientarea cititorului n-ar fi înlesnită de indici bogaţi şi comozi : index des rubri
ques collectives, index uominum antiquorum, index d'hunumistes, index des auleurs. 

Fiece volum din Anncc philologique înregistrează astfel contribu ţ.ia anuală. a învăţ.aţilor 
din întreaga lume la ştiinţa antichităţii, şi e o satisfacţ.ic pentru cercetătorii <lin R.P.R. să 
constate cil munca lor e fidel oglin<litil în această publicaţ.ie de largă circulaţie, care foloseşte 
în bună măsură Bibliografia clasică rumî11c11sc1i publicată an de an de I. Fischer în paginile 
Studiilor Clasice. 

D. M. Pip71idi 

PAUL PETIT, Guidc de l'etudiant eti histoire ancienne. Preface de Andrc Aymard, Doyen de la 
Facultc des Lettres et Sciences hnmaines de l'Universite de Paris. Paris, Presses Univer
silafres de France, 1959, 208 p. in 16°. 

„Călăuza" aci semnalată are un caracter mai modest clecît „Introducerea" lui H. Bengt
son, r!'cenzată in volumul precedent al revistei (p. 406-407), cel puţin ca realizare, dacă nu 
şi ca intenţ.ii. Problemele de ordin teoretic şi metodologic, condiţiile muncii istoricului îndeobşte 
au fost de data aceasta. sacrificate în favoarea unor preocupări de un ordin mai imediat. „NoQs 
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avons voulu seulement facilitcr la tâche de l'etudiant, lui donner une initiation ... , lui offrir le 
moycn de se livrer a des etudes personnelles" - scrie în această privinţă autorul, fără sii se 
gîndcasl'ă, poate, ră astfel de scopuri îşi propun toate „iniţierile" - indiferent în ce discipli
nă - şi că sarcina. de a pregăti cercetători e departe de a fi neînsemnată. J,a asemenea 
rezultat nu se ajunge cu ajutorul bibliografiilor - oricît de complete - deşi, ca să fim echi
tabili, informaţiile bibliografice nu-s desigur lipsite de utilitate. 

Ca plan, lucrarea începe printr-o serie de consideraţii generale asupra istoriei vechi, 
incluzînd şi o schiţă a dezvolt.ării istoriografici moderne asupra acestei perioade din istoria 
universală. Urmează. apoi - sub titluri ca.: L'acquisition des contiaissances fo11da111enlall'S, La con
naissance des texles anciens, Les seiences dites auxiliafres - trei capitole în care scurte notiţo 
pregătitoare preced bibliografii mai mult sau mai puţin sistematice, însoţite de rare aprecieri 
de valoare asupra operelor mai reprezentative. Volumaşul se încheie cu indicaţii utile în primul 
rînd studenţilor francezi în legătură cu pregătirea examenelor şi a concursurilor, potrivit regu
lamentelor academice astăzi în vigoare. 

Pe lînl!ă inevitabilelcle la.runc şi, poate, tot atît de inrvitabilrle greşeli, chsprc !'am voi 
spune o vorbă mai departe, listele bibliografice prezintă inconvenientul de a nu fi întocmito 
după. un rritl'riu unitar. Aproape de fiecare dată găsim menţiona.te alături-fără alte desluşiri
lucrări de adîncă erudiţie şi lucrări de popularizare, sau ediţii savante acolo unde ne-am aştepta. 
să aflăm recomandări de traduceri sau de ediţii bilingve (la p. 104, de pildă, în legătură cu Cor!'s
pondenţa lui Cicero, sîntem trimişi la ediţia Tyrrell-Purser - pc drept cuvînt celebră, dnr ane
voie de consultat de studenţi - , dar nu se face menţiune de ediţia bilingvă, in 6 volume, 
îngrijită de Ed. Bailly în colecţia Garnier I). 

Iri, şi colo, unele judecăţi asupra autorilor antici sau moderni trezesc nedumeriri : 
Cassius Dio e „unul din cei mai mari istorici" (p. 73), Salustiu „depăşeşte" pe Tucidide în pă
trundere psihologiră (p. 79), Pompeius Trogus ar fi fost „cel dintîi autor al unei istorii uni
versale centrate pe cucerirea romană." (p. 89). Curios e şi chipul cum se apreciază munra epi
grafistului şi aportul epigrafiei la cunoaşterea lumii vechi: „ii fa.ut avoir derrirre soi une trcs 
forte culture rrncit>nne, et devant soi des milliers de fiches bien classees, potir avoir des chanrcs 
ra.isonnables de sure es ... que vicnt miner d'un coup la dernuverte d'un fragment nouvrati 
apporta.nt la sulution imprevue" (p. 139-140; d. p. 149, bilanţul mult prea Mumar al principa
lelor contribuţ.ii ale epigrafiei la istotia greacă). 

Asupra lacunelor nu vreau să rnă opresc : observaţii de acest fel se pot face la fiecare 
pagină. Prefer să relev unele greşeli susci?Jitibile de a fi îndreptate la o eventuală ediţie viitoare: 
la p. 19, ln loc de Sterling, citeşte Sterling Dow (tot acolo, autorii raportului despre civilizaţiile 
din valea Dunării, prezentat la Congresul de la Stockholm, sînt Ion Nestor şi C. Daicoviciu); 
p. 71: cartea lui M. Egger, Denys d'Halicarnasse, P. 1902, nu tratează. despre istoricul grei; 
„d'un point de vue surtoul littcruire", ci exclusiv despre scrierile lui de criticii. literară, cum 
rezultă chiar din subtitlul care sună : ,,Essai sur la critique littt\raire et la rhCtorique chez Ies 
Grecs au sieclc d'Auguste"; voi. II din cartea lui Ta.rn despre Alexandru cel Ma.re nu e o cule
gere de izvoare, cum se spune la p. 100 („Ies sources de l'histoire d' Alexandre sont rassem
bliles par ... "), ci o cufogere de studii asupra izvoarelor păstrate sau_ pierdute ale perioadei 
respec·tive, ceea ce-i cu totul altceva. Cele două rărţi ritatc la p. 105: Ehrenberg-Jones, Documenls 
illustrating lhe reigns of Augustus and Tiberius (Oxford, 1955) şi M.P. Cl1arlesworth, Documcnts 
illuslralitig tl1c nigns of Claudius a11d Nero l Cambridge, 194:!) nu cuprind alt soi de texte decît 
epigrafice şi papirologice ; nu se vede, în aceste condiţii, in ce fel ar ilustra. Rfirmaţia : „une abon
dante littcrature, poetique ct technique, fournit pour le 1-er siecle une bonne documentation". 
P. 144: lt1scripliones Latinae liberae rei publicae nu reprezintă o colecţie dirijată, ci o culegere 
fntocmită de Attilio Dcgrassi. Tot acolo, afirmaţia după co.re, pînă in 1959, ar fi apărut 13 volume 
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din Supplementum epigraphicum Graecum („le dernier en 1966") nu-i nici ca exactă : un al 
XIV-le& volum o. apărut în 1967, iar al XV-iea, în 1968 (astăzi publicaţia. a ajuns la voi. XIX, 
1963). 

La capătul unei lecturi atente, impresia lăsată de „Călăuza" e că textul ar fi avut nevoie 
de o nouă. revizie înainte de a fi încredinţat tiparului. Tocmai pentru că destinate unor cititori 
neexperimentaţi, informaţiile mai trebuiau verificate, iar judecăţile cintăritc cu grijă. O bună. 
„iniţiere" e poate mai anevoie de scris decit o monografie savantă, şi în această materie nimic 
nu poate înlocui o îndelungată experienţă. didactică. 

D. M. Pippidi 

The Mycenae Tablels JJJ. Edited by John Chadwil'k, with Contributions frcm Emmett L. 
Bennett Jr., Elisabeth B. French, Lord William Taylour, Nicholas M.· Verdelis, Charles 
K. Williams (Transactions of the American Philosophical Society, Philadelphia, New Series, 
voi. 62, Part 7, 1962), Philadelphia 1963, 76 p. in 4°. 

Primele 46 pagini dau o descriere a clădirilor dezgropate, unde s-au găsit tabletele pu· 
blicate de pe la 1968 pînă. în 1961, cu planurile lor. 

Urmează fotografiile tabletelor (pp. 48-63), apoi textele edit.ate de John Chadwick, 
urmate de reproducere desenată., transcriere in caractere latine şi scurte note, totul cu o acurnteţe 
conformă. exigenţelor ştiinţei (pp. 04-67). Note paleografice şi Note la Mycenae Tablcls II 
(completare) de E. L. Bennett Jr., un Apendice de Chadwick şi un indice al cuvintelor miceniene 
termină volumul, publicat in condiţii excepţionale. 

Textele, in număr de 23, din acest volum Mycenae Tablcls III n-au importanţa şi am
ploarea celor din Mycenae T11blets 11. Totuşi unele din ele pun probleme interesante pentru limbă 
şi pentru descifrare care merită a fi relevate : Oi 701, V 659. Ipoteza unei zeiţe ~LTW Il6TVL:t 

este interesantă, dar rămine încă o ipoteză. 
Salutăm deci apariţia acestei completări a textelor găsite în ultimul timp la Micene, care 

poate servi ca model pentru asemenea publicaţii. 

Aram ,'IJ.. Freukian 

JNSCRIPTIONES LATINAE LIBERAE REI PUBLICAE. Fasciculus alter. Curauit Attilius 
Degrassi (Biblioteca di Studi superiori, voi. XL. Storia antica cd epigrafia). Fi
rcnze, „La Nuova Italia" editrice, 1963, XIII-047 p. in 16°. 

ln Dacia N.S., II, 1968, p. 632-033, semnalind apariţia primului fascicul din noua 
culegere de inscripţii latine republicane, îngrijită de Attilio Degrassi, am arătat pe scurt 
tnacmnitatea lucrării şi meritele ştiiDţifice ale autorului, stegarul necontestat al studiilor 
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